

“道德的力量”新时代江苏先进典型事迹巡演3年演出70场，舞台焕发动人力量——

艺术传美德 文化惠基层

7月6日，《新华每日电讯》发表题为《江苏：艺术传美德 文化惠基层》的报道。

“梁阿姨，一声承诺从头起，理发工具手中提，兴冲冲来到敬老院，见到老人如见亲人面……”苏州评弹《一生承诺》从头开始以悠扬曲调，娓娓道来“归庄阿姨”梁雪芳的感人故事。近日，“道德的力量”新时代江苏先进典型事迹巡演走进太仓，刚荣获江苏省道德模范称号的梁雪芳也登上了舞台，令台下观众动容。

打破“专业演员演绎”的传统模式，通过邀请部分典型人物或其亲友参与舞台呈现，让“真人讲真事”与“高水平艺术”产生共鸣……2022年8月以来，

由江苏省精神文明建设办公室主办的“道德的力量”新时代江苏先进典型事迹巡演活动，以“轻量化、重本真”的创作理念，将先进典型的人生切片熔铸为舞台艺术，焕发打动人心的力量。

不断涌现的典型模范，不断为巡演充实着鲜活素材。今年6月底，第九届江苏省道德模范颁奖仪式刚落幕，李庆国、盖钧镒、严慧、李庚南等人的美德故事就送到了基层。

一手抓弘扬道德模范和身边好人精神，一手抓提升巡演的观赏性、感染力，为进一步满足群众对高品质、多样化艺术作品的需求，导演组综合运用戏曲、音乐、舞蹈、情景剧、朗诵等多种艺术表现形式，努力打造丰富的节目样

态。演出队伍中，既有专业演员，也有红色故事宣讲大赛金牌讲解员、基层群文工作者、大学生文艺志愿者等。

“哥哥，我会把你们的精神，永远地传播下去！”情景诗画《坚守》是巡演中最催泪的节目之一。新四军“刘老庄连”指导员李云鹏烈士的妹妹李爱云，立誓守护刘老庄连八十二烈士之一辈子。舞台上，兄妹跨越时空的对话感人至深。

地域文化符号的植入让故事更具亲和力。在苏州，以具有地方特色的说唱传统艺术、国家级非遗“同里宣卷”，讲述“中国好人”李立新与病魔斗争、甘守三尺讲台的感人故事；清曲说唱《土地情深》，赞颂了以赵亚夫、糜林为代表

的农业科技工作者的奉献精神，“白天蝶飞燕舞，夜晚虫鸣蛙鼓”的唱词让本地观众倍感亲切。

三年来，巡演以“轻骑兵”的形式，已走进江苏省33个文明实践阵地，21所大中小学、16家行业基层单位及企业，开展演出70场，线下触达观众超5万人，线上观看点击量超7千万人次，群众在艺术享受中感悟道德的力量。

“道德的力量”巡演活动通过一场场心与心的交融共振，既让先进典型的事迹拥有了穿越代际的审美感染力，也让道德的力量成为可感知、可共鸣、可传承的文化基因，在演出者、观看者的心底播下向善向美的种子。

新华社北京7月6日电

铭记历史 缅怀先烈

爱国将领滕久寿：
甘将热血洒淞沪

在贵州省三都县烈士陵园的山顶上，苍翠松柏间，一座纪念雕像巍然矗立，目视远方。他是为保卫中华民族而牺牲的爱国将领滕久寿。1932年，日本侵略军进攻上海，在淞沪抗战中，他在牺牲前的最后一刻发出指令：“我辈军人，负有保国卫民之责，速还炮杀敌，后退者枪毙！”

滕久寿，1899年出生，贵州省都匀市（今三都水族自治县）人。滕久寿出生在书香门第，他为人正直，刚正不阿，从小就以精忠报国自励。

1917年，他考取贵州陆军讲武学校炮兵科，学习刻苦认真，精益求精。1919年毕业后，他历任黔军排、连、营、团长等职务，军事才能初露头角，并且颇有抱负，对当时贵州军阀间的争权夺利、互相倾轧等现象极为不满。时值孙中山改组国民党，实现第一次国共合作，在中国共产党的帮助下建立国民革命军。滕久寿看到报国有门，于1926年离开贵州奔赴广州，投奔国民革命军，先后任中央军事政治学校（黄埔军校）潮州分校教官、潮梅警备司令部参谋处长，后又调任国民革命军第十七军二师及第十军二十九师参谋长。1930年任吴淞要塞司令部参谋长。

1932年1月28日，日军悍然进攻上海，派重兵围攻吴淞要塞。驻守上海的国民革命军第十九路军和上海人民同仇敌忾，面对日军的猖狂进攻，滕久寿下令修整炮台防御工事，带领官兵积极备战。

2月3日，日军向炮台阵地开炮挑衅，滕久寿奉命指挥炮台官兵向位于吴淞口的日本军舰发射炮还击，击沉一艘、击伤三艘，并击落敌机一架。

2月4日上午，日军派出军舰10余艘、飞机20余架，对吴淞炮台进行了开战以来最猛烈的轰炸，企图摧毁炮台，占领要

塞。在这紧急时刻，滕久寿奉命督战，经过数小时的激战，吴淞要塞火光冲天，烟尘弥漫，炮台内到处是丈许深的弹坑。滕久寿临危不惧，继续指挥炮台官兵进行反击。

在激战中，敌人的弹片击中了他的左臂，鲜血染红了衣裳。随身护卫请他暂时退避，但滕久寿坚决地说：“我辈军人，负有保国卫民之责，速还炮杀敌，后退者枪毙！”话音未落，他的右腋又被敌弹，右手被炸断。接着，胸腹又被弹片穿透，顿时血流如注。最终壮烈殉国，时年33岁。

滕久寿为国捐躯后，十九路军军长蔡廷锴写下“血洒淞沪”条幅以慰英灵，并为之治丧。宋庆龄也发表演说，赞扬十九路军和滕久寿奋勇抗敌的爱国精神。上海的多家报纸都争先报道了滕久寿的英勇事迹。

1984年6月26日，北京市人民政府批准滕久寿为革命烈士。同年7月6日，民政部为滕久寿正式颁发了革命烈士证明书。2014年，滕久寿被民政部列入全国首批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。

如今，三都县在重新规划建设的革命烈士陵园里，为他修建了一座纪念雕像。三都县的博物馆里还陈列展示了他生前仅有不多的肖像照片。

“我们将继续传承滕久寿的英雄精神，教导大家珍惜当今来之不易的幸福生活。”三都县烈士陵园管理中心主任吴秀梅说，烈士陵园为前来缅怀滕久寿的市民提供讲解服务。同时，当地多年来通过开展讲英烈故事进社区、进校园等“六进”活动，以传承爱国精神，汲取奋进力量。

“我的爷爷在抗日战场上英勇无畏，他的精神和爱国情怀一直激励着我们。”滕久寿之孙滕建松说。

据新华社贵阳7月6日电

小暑至 觅清凉

新华社北京7月6日电 “倏忽温风至，因循小暑来。”在夏日的热浪中，7月7日，我们将迎来二十四节气中第十一个节气——小暑。

《月令七十二候集解》记载：“六月节……暑，热也，就热之中分为大小，月初为小，月中为大，今则热气犹小也。”虽未达酷暑巅峰，却意味着天气开始炎热。这时江淮流域梅雨即将结束，气温升高，进入伏旱期；而华北、东北地区进入多雨季节。蒸腾的热气催

清晨的上海市练塘镇水田里，茭农

新华社北京7月6日电 近期，已进入夏季的北半球多地遭受热浪侵袭。持续的高温天气可能引发脱水、中暑、肾损伤，加剧心血管、呼吸等相关慢性疾病造成的健康风险。如何在热浪期间做好防护？世界卫生组织提供了一系列建议。

首先，远离高温环境，尽量待在阴凉处，避免在一天中最热的时段外出。尽可能避免剧烈体力活动。切勿将儿童或动物留在停放的车辆内，因为温度会迅速升高到危险水平。为防止婴儿车内温度过高，建议使用一块湿的薄布覆盖婴儿车，并在必要时重新润湿，还可以用便携式风扇结合使用。

其次，保持室内凉爽。白天，当室外温度高于室内温度时，关闭窗户并拉上窗帘或百叶窗，以阻挡阳光直射。夜间，当室外温度低于室内温度时，开窗通风降温。当温度高于40摄氏度时，使用风扇可能反而加剧热感。如果使用空调，可将温度设置为27摄氏度左右，并开启电扇，不仅能提升凉爽感，还能节约用电。关闭不必要的灯光和电器，这样有助减少室内热源，减轻电网压力。

同时，注意保持身体凉爽并补水。定时饮水，避免摄入酒精、过量咖啡因及糖分，少食多餐，穿着轻薄、宽松的衣物，戴帽子及太阳镜。谨防溺水风险，不要独自游泳。

促着人们寻觅清凉之道，避暑消暑的智慧由此而生。

古人解暑的方式多样，诗词中有诸多记载。“雪藕冰桃情自适，无烦珍重碧筒裳”，描绘了古人享用冰镇果蔬的惬意；“夏时饶温和，避暑就清凉”，则道出了寻觅清凉之地的悠然。这些智慧历经岁月沉淀，至今仍影响着人们的夏日生活，在广袤的中华大地上催生出独具地域特色的解暑传统。

在素有“火洲”之称的新疆吐鲁番，烈日炙烤大地。巷口的杏皮茶摊上，琥珀色的茶汤在铜锅中流转，这道特色饮

品由杏干、葡萄干、红枣等干果精心熬制，再加入冰块，瞬间化作一杯酸甜沁凉、生津止渴的解暑佳品。“杏皮茶，凉快的杏皮茶！”叫卖声里，游客们排起长队，只为这一口化解“火洲”干燥酷热的滋味。

从江南平原的时令馈赠，到西北高山区的天然清凉，再到火洲盆地的特色茶饮，不同的“清凉之道”，绘就了一幅幅生动的地域风情画，也诠释着人与自然和谐共生的古老哲学。

热浪来袭 做好防护

世卫组织提醒，应时刻关注官方高温预警，如出现头晕、乏力、焦虑、口渴难耐、头痛等不适，及时寻求帮助，尽快转移到凉爽的地方并补水。一些药物需保存在25摄氏度以下的环境或冰箱中。

人们还应关注经常独处的家人、朋友和邻居，尤其是患有心血管、肺或肾

疾病的老年人。世卫组织建议人们参加急救课程，学习如何处理中暑等紧急情况。

世卫组织强调，中暑是一种可能危及生命的急症，若出现头晕、恶心、停止出汗或失去意识等严重症状，应高度重视并迅速采取行动，优先拨打急救电

话。在等待医疗救助时，利用一切可用手段为患者降温，例如松开或脱去多余衣物，帮助散热；立即将患者转移至阴凉处或空调环境中；用冷湿布或毛巾敷在患者身体上；如有条件，可使用冰袋、风扇，或在安全情况下将患者浸入冷水浴中。



为利益斗到底 马斯克新建“美国党”

据新华社北京7月6日电 当地时间5日，美国亿万富翁埃隆·马斯克与特朗普政府围绕日前生效的“大而美”税收到支出法案的激烈矛盾再度升级，马斯克宣布成立一个独立于共和、民主两党的新政党——“美国党”，并声称该党将代表美国社会“80%的中间选民”，争取通过选举在国会中占得一席之地。

“今天，‘美国党’的成立还给你们自由。”马斯克5日在其拥有的社交媒体平台上写道，美国正“因浪费和贪污而破产”。

马斯克4日在美国“独立日”当天发起网络意见调查，问网民是否应该成立“美国党”，以把美国民众从民主党、共和党轮流上台的两党体制中“解放出来”。截至5日他再次发帖时，共有124.9万多网民参与投票，支持者占65.4%，反对者为34.6%。

马斯克而言非常不利。

连日来，马斯克发布多条帖文，批评“大而美”法案“极其疯狂且具破坏性”等，并说如果法案通过就会立即成立新政党。马斯克还威胁让支持该法典的议员落选。

特朗普对此回应称，马斯克的不满是因为该法案取消了对电动汽车消费者的税收抵免。特朗普7月1日还表示，可能会考虑将马斯克驱逐出境。

“到目前为止，埃隆获得的（美国政府）补贴可能比历史上任何人都多，如果没有这些补贴，他很可能不得不关停企业回南非老家。”特朗普发帖说。

马斯克在2024年美国总统大选中支持现任总统特朗普和共和党，但近期与特朗普政见分歧严重，已多次声称将建立新政党，挑战共和、民主两党轮流坐庄的政治格局。

根据美国法律，一个有资格参与选举的政党成立，其资质确认需要经过复杂的认证程序，首先必须召开党团会议或代表大会，选举临时官员并指定政党名称。尚不清楚马斯克的“美国党”是否已启动相关程序。

实际上，美国存在一些较小的政党，但美国共和、民主两党自美国内战后长期主导并控制美国政治。对于“美国党”，美国舆论对其政治前景保持谨慎怀疑态度。

美国《华盛顿邮报》指出，“美国党”或任何新成立政党想要动摇美国沿袭已久的政治架构，都将面临重重障碍。不过，杜克大学桑福德公共政策学院教授马克·麦科克尔认为，马斯克“美国党”的领导人可能会充当“搅局者”，在摇摆州改变两党格局，从而影响明年美国中期选举。

累计接入2300余家档案馆 档案查询利用服务平台App上线

新华社北京7月6日电 记者6日从国家档案局获悉，全国档案查询利用服务平台移动端App当日正式上线。这标志着全国档案查询利用服务工作迈向移动互联新阶段，将为社会公众带来高效、便捷查档体验。

据了解，用户通过手机在移动端App完成实名注册登录后即可开启便捷查档新体验。用户可填写查档需求，选择目标档案馆，查档申请经目标档案馆接收办理后，通过移动端App及时反

馈查档结果。用户可根据自身需求选择电子邮件接收、快递邮寄、到就近档案馆现场领取等方式获

得查档结果。

截至目前，全国档案查询利

用服务平台已累计接入2300余家档案馆，注册用户超23万。国家档案局相关负责人表示，移动端App将持续优化移动端功能，加强与各级档案馆的联动，进一步提高档案服务质量、拓展服务渠道，让档案服务更好地惠及广大民众，助力社会发展。

涉嫌滥用职权、伪造公文等多项罪名 韩国检方提请批捕尹锡悦

据新华社首尔7月6日电 据韩联社6日报道，负责调查紧急戒严事件的特检组当天提请法院对前总统尹锡悦签发逮捕令。

特检组表示，已向首尔中央地方法院申请签发逮捕令，尹锡悦涉嫌妨碍执行特殊公务、违反《总统警卫法》、滥用职权妨碍行使权利、伪造公文等。

特检组说，尹锡悦的外患罪嫌疑目前仍在调查之中，故尚未纳入犯罪事实。

路透社援引特检组官员的话

报道，尹锡悦5日已接受长达数

小时的问讯调查。尹锡悦律师发

表声明说，检方迄今未就指控提交充分证据，将在法庭论证逮捕申请欠缺依据。

2024年12月3日，韩国时任总统尹锡悦发布紧急戒严令。今年1月26日，韩国检察厅紧急戒严特别调查本部以“涉嫌发动内乱”拘留起诉尹锡悦。尹锡悦成为韩国宪政史上首位被起诉的现任总统。4月4日，韩国宪法法院宣布通过对尹锡悦的弹劾，尹锡悦被罢免总统职务。

韩国检方6月24日就曾以妨碍执行特殊公务等嫌疑对尹锡悦申请拘捕令，但被韩国法院驳回。



这是7月5日在巴西里约热内卢拍摄的金砖国家工商论坛开幕式现场。金砖国家工商论坛5日在巴西里约热内卢举行，重点讨论了加强贸易和粮食安全、能源转型和脱碳战略、绿色和数字化转型技能发展等议题。

新华社照片